# 深度 6

### 自称"朝中有人"诱骗干部沉沦

## 剪除基层官场骗子滋生苗头

《半月谈》王井怀 杨文 字强 吴帅帅 吴文诩 赖星

身份五花八门,自称"朝中有人",诱骗干部沉沦……记者梳理并调研近年来查处的部分党员干部违纪违法案件时发现,一些官场骗子打着所谓的"上级领导"旗号,骗取党性差的干部信任,在围猎党员干部过程中牟取不当利益。专家呼吁,有针对性打好预防针,维护来之不易的风清气正的政治生态。

习近平总书记在二十届中央纪委二次全会上发表重要讲话强调,严厉打击那些所谓"有背景"的"政治骗子"。

#### 善于营造 "朝中有人"假象

记者调查发现,这些官场骗子身份各不相同,年龄差异较大,多为体制外人员。如2019年被公诉的政治掮客苏洪波曾是香港某公司的董事长;诈骗山东省原农业厅副厅长单增德的是一名道士;在2021年落马的江西建工集团原党委书记、董事长周才柬一案中,骗子团伙里有按摩店老板、老中医等。

办案人员介绍,官场骗子通常借助 老乡会、战友会、领导活动等场所,专 门结交领导干部,以拓展人脉。他们时 刻关注人事动向,问题官员落马后,有 的官场骗子便通过掮客,或自己充当掮 客,主动联系问题官员及其亲属,表示 愿意提供帮助。

从作案手法上看,官场骗子普遍善于营造"朝中有人"假象。在云南行骗的何清帆仅读过3年农校,却自称"父亲是中央领导,父亲娶了后妈后自己跑到云南做生意"。何清帆打造出高深莫测的人设,经常去北京拍一些以标志性建筑为背景的照片发在朋友圈,让人误以为她有门路。

何清帆认识昆明市公安局五华分局 原局长涂力军后,在两年多时间里以 "谈恋爱"的名义,从涂力军手中承揽 2.1亿元项目。2019年,涂力军因涉嫌 违纪违法问题接受组织审查,何清帆也 因涉嫌共同职务犯罪和行贿被昆明市纪 委监委采取留置措施。

2021年9月,江西省吉安市吉水县原县委书记袁守旺严重违纪违法被"双开"。当袁守旺预感自己在被组织调查时,与之相识的商人贺某找上了门。他刻意在袁守旺面前"给大领导打电话",展示其背景深厚。贺某资金紧张,想从袁守旺处拿一笔钱解燃眉之急,便表示可以到北京帮袁守旺找关系。随口略

袁守旺通过他人转给贺某200万元 活动经费。2021年清明节期间,贺某 来到吉水,袁守旺问贺某"找关系"的 进展,贺某以谎言搪塞。结果没过几 天,袁守旺就被留置。

有关学者认为,官场骗子一直有, 且在干部换届、重大会议等特殊时段异 常活跃。这些官场骗子积极游走于政商 之间,牵线搭桥,散布所谓"内幕消 息",获取一些心怀不轨官员的信任。

#### 苍蝇不叮无缝的蛋

云南省纪委监委相关负责人说,官场骗子之所以能够精心布局、撒网围猎党员干部,依赖的就是人事变动信息带来的人心浮动。事实上,此前一些干部正是在谋求换届升迁时被套牢

的。据山东省纪委监委 相关办案人员介 绍,单增德派人专门去泰山找道士求签。有道士听出来意,介绍所谓北京的"大领导",后来单增德前后送了上百万元现金给道士推荐的人,希望能在换届时如愿以偿,最后无果。

北京科技大学廉政研究中心主任宋 伟表示,当前仍不排除有少数干部理想 信念不够坚定,他们面对个人发展机会 时容易迷失自我,进而把希望寄托在官 场骗子的身上。

浙江省委党校党史党建部原主任郭亚丁说,少数官员仍存在"人比规则好用""办事要找人""靠人际关系去解决问题"的扭曲权力观,官场骗子则充当腐败链条上的掮客,助长腐败滋生。中国科学院大学公共政策与管理学院教授马一德表示,部分官员想通过牵线、走捷径达到"速成"的目的,希望官场骗子能给他开绿灯、找通道,实际只会越陷越深。

"官场骗子违法犯罪手段隐秘、模糊、微妙,通过领导干部手中的职权为自己捞取经济利益。"山东大学法学院教授胡常龙说,由于违法官员与官场骗子之间的交易摆不到台面上,有些官员即便最终发现上当受骗也不敢报案,只能破财免灾,自认倒霉。这又无形中助推官场骗子继续实施新的欺骗行为。

#### 让官场骗子无处可藏

近年来,随着我国干部任用选拔体制的科学性、公正性、公开性不断提升,一大批厚道正派、勤勉敬业、专业精通的德才兼备的优秀干部,通过公开公正公平的选拔程序走向领导岗位,干部任用选拔制度呈现出风清气正的良好氛围。"不让老实人吃亏""能者上,庸者下"等理念深入人心。

郭亚丁认为,下一步还需继续完善 干部升迁的制度设计,强化对重点领域、重点岗位干部的监督,同时扩宽信 访举报途径,让官场骗子无处可藏。

马一德表示,要对官场骗子的典型 案例作深度剖析,可以将其作为党员干 部在宪法宣誓就职前的常规性教育,并 融入党史和党课教育中去,培养党员干 部的敬畏之心、防范之心。同时,向社 会公布官场骗子典型案例,让全社会知 道"特异功能、算卦、攀附、自称领导 亲戚"等行为是官场骗子常用的伎俩。

以持之以恒的作风建设为全党"拧紧螺丝","不信组织信骗子"的畸形思想才能得到完全遏制。"继续在思想根子上巩固党员领导干部的思想觉悟和理想信念,只有这样,才能杜绝领导干部在权力运行

和个人发展过程中,不再寄托到官场骗子身上。"宋伟说。

胡常龙表示,要教育、引导、培养 全体干部树立正确的人生观、价值观, 以"不求做大官,但求做大事"的思想 境界做好工作。





各有所思 傅晓宁 作

## 退休人员可领 "医保一次性差额补贴"?

### 假的

《经济日报》郭文培

近日,关于"退休人员领取医保一次性差额补贴"的传言再起。记者调查发现,"医保一次性差额补贴"的说法与事实不符。

传言称:"家里退休老人的医保卡里有一笔钱,千万别忘记领,如果过期了就会被清除。医保账户会补发一笔钱,叫做'医保一次性差额补贴'。每年4月,国家会一次性返给退休老人。以上海为例,70岁以下统一是1690元;70岁以上统一是1890元。全国其他城市的退休老人也可以领到这笔钱,具体金额各地不一样,可以拨打社保电话12333进行查询。"

事实真的是这样吗?记者拨打上海市医疗保障服务热线12393了解情况。工作人员表示:"我们没有'医保一次性差额补贴'的说法。在医保方面,如果是退休老人,他们唯一涉及的资金就是每个医保年度之初给到的定额资金,这笔资金在他们当年的账户里。"

"在上海,74岁以下退休人群1680 元/年,75岁以上退休人群是1890元/ 年,这是定额标准,每个医保年度都会给 到退休人群。"该工作人员进一步解释, 每个医保年度初,也就是当年7月,定额 资金会直接打入退休人群医保账户中。 对于网传"70岁以下退休人群享1690元 医保补贴,70岁以上退休人群享1890 元",或许是理解偏差,将医保年度定额 资金误解为差额补贴。至于4月份不领 便清除的说法,该工作人员表示,不存在 "清除"这一做法。对于"4月份"这个节 点,该工作人员推测,可能与医保账户资 金注入的时间有关。医保账户资金在 2020 医保年度之前是每年4月份注入, 但现在已经变更为7月份注入。

记者又咨询了北京、浙江等地。北京市人力社保咨询服务热线工作人员明确表示:"北京市没有'医保一次性差额补贴'。"浙江省一县级医疗保障局信息中心工作人员也告诉记者,当地并没有"医保一次性差额补贴"的说法。目前浙江省正在推行省级统筹,其医保系统已全省统一,相关政策也均由省医保统一出台。此外,济南市医保局此前也在济南互联网联合辟谣平台称,"医保一次性差额补贴"这一说法不实,提醒广大群众不信谣、不传谣,提高警惕,增强个人防范意识,保护好自身信息和财产安全,不要轻信网络传言,更不要向陌生人透露个人重要信息。

针对网传视频,一位从事医保管理 工作30余年的业内人士表示,目前个人 从医保得到的资金只有三方面费用。一 是医保划入个人账户的资金;二是医保 报销回来的(个人与医疗机构发生的手 工结算费用)医疗费用;三是实行职工大 病保险制度的地方,大病保险报销回来 的费用。该人士介绍,国家职工医疗保 险实行"社会统筹基金"+"个人账户"制 度。政策明确规定,社会统筹基金是用 来给患者按比例或按定额报销费用的资 金,性质属于"互助互济"资金。其中,个 人账户医保按月划入职工和退休人员资 金,用于患者支付个人负担的医疗费 用。个人账户归个人所有,实行长期累 计。如职工和退休人员不幸去世,其生 前个人账户的剩余款由子女继承,不存 在"直接清除"这种操作。